

山海携手情谊深,松江春暖暖古邦。2021年,上海松江跨越千里与昭通镇雄相拥。因相融的情感、共同的使命,松江与镇雄携手共绘新时代乡村振兴的美丽画卷。

时代赋予松江责任和使命,也为镇雄带来了发展机遇。3年以来,松江区按照“镇雄所需、松江所能”的原则,从项目建设、人才交流、产业协作、消费帮扶、招商引资、劳务协作等方面与镇雄开展东西部协作,倾情助力镇雄巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴。

用活项目资金激发振兴动能

在镇雄县以勒镇“中国西南五金城”的2号楼里,来自以勒镇庙埂村的邓慧璐正在2楼的生产车间组装玻璃。她每月工资5000元,这虽然比在浙江务工时少了一点,但是在家门口务工,心里特别踏实。而且,她的父母也在这个园区务工。“人生最美好的事情,就是一家人衣食无忧,工作稳定,不用为了生活到处奔波。”邓慧璐对现在的生活很满意。

这栋大楼是由上海市投入3000万元资金建造的,共有5层半,建筑面积9400平方米。目前,入驻企业“博居门业”已经引进了3条全自动生产线,其中两条生产线已投产。企业负责人王永伟表示,生产车间已经招聘了60多名当地工人,他们已经投入工作。这些工人的月工资在4500元至8000元之间。公司计划在今年年底,将3条生产线全部投入运行,届时将为更多人提供就业机会。

自2021年起,松江区便与镇雄的街镇、村(社区)、村企、社会组织、医院、学校等构建了多层次结对帮扶体系。在沪滇协作框架下,通过市级财政资金、区级财政资金、镇街结对资金、村企结对资金以及社会捐赠等5个渠道,对镇雄进行了资金援助。每年的援助金额超过7000万元,4年累计援助总额近2.9亿元。

这些资金的投入,让镇雄得以成功建设了5个投资千万元以上的重点项目,包括以勒镇乡村振兴产业园粮油储备项目(一期)、泼机镇第三小学项目、呢噜坪纺织服装产业园项目、镇雄城南中学附属第一小学教学楼项目,以及“中国西南五金城”的2号楼项目。此外,还有9个投资在500万至1000万元以上的其他项目,其他小额项目更是不胜枚举。这些项目涵盖了五金及服装、教育医疗、水利工程、特色种植养殖、亮化工程、便民服务中心、职工之家、图书馆、信息智能化、示范点建设、劳务协作以及基金助学活动等各个领域。

今年,上海市特别拨款800万元,用于支持镇雄县“1·22”山体滑坡灾害后的恢复重建工作,特别是安置点建设项目。松江区的挂职干部频繁前往工地,密切关注工程进展,确保工程质量,并积极协调解决施工过程中遇到的问题,确保项目顺利进行。自今年7月开工以来,仅4个月,项目主体结构已成功封顶,目前全面转入室内外装修阶段。

“根据进度规划,预计到2025年1月中旬,该项目将与其他安置点工程同步竣工并投入使用。届时,松江区还将为安置点的幼儿园投入200万元,用于购置教学设施。”松江区派驻镇雄县农业农村局副局长吴斌如是说。

今年,上海的帮扶项目资金已用于实施50个项目,目前资金的到账率达到95%。

组团式人才帮扶积蓄发展力量

10月21日至25日,2024年云南省职业院校技能大赛在玉溪市举行,来自镇雄县职业高级中学的刘宏、赵泽龙两名同学斩获汽车车身修复与美容赛项一等奖,有望明年代表云南省参加世界职业院校技能大赛汽车车身修复与美容赛项。可喜的是,这是镇雄县职业高级中学连续两年在省级技能大赛中获一等奖。

2022年7月,来自上海市城市科技学校,拥有28年职业教育经验的姜延军,担任了镇雄县职业高级中学校长。姜延军上任后,深入分析学校的实际情况,精确识别存在的问题,并积极推动了党组织领导下的校长负责制。他制定并实施了一系列科学且有效的改革措施,有力改革学校管理体制,营造了“人人关心学生发展、时时关注学生学习、处处关爱学生生活”的良好氛围。

针对学校专业教师短缺的问题,姜延军采取了有力措施加强师资力量,成立了高级技师工作室,并成功邀请了11位来自上海等地的专家担任指导教师。通过一系列的举措,学校从无法独立开设专业,发展到现在能够独立开展包括汽修、烹饪、美容美发、电子商务、机电技术、计算机应用、平面设计、服装设计与工艺在内的8个专业的教学。姜延军自豪地说:“目前,我们的汽修、烹饪等核心专业报名人数显著增加。”

此外,姜延军还积极整合资源,促进人才与产业对接。在师资培训方面,学校在过去3年共派出50多人前往上海的学校和企业接受各类培训。同时,学校还邀请了8个专题组的专家来镇雄进行线下培训,并邀请了3位来自上海的专家到校进行集中指导。在学生培养方面,利用上海的资源优势,镇雄县职业高级中学的学生得以与上海市城市科技学校和上海科创职业技术学院的学生共享平台资源。目前,学校已经组织了5批共180多名学生前往上海培训和实习。

11月22日,由上海市松江区投资600万元援建的镇雄县职业高级中学“云间”汽修实训中心(一期)项目顺利通过验收。预计到2026年,总投资额达1700万元的“云间”汽修实训中心三期项目全面完成,将成为昭通市规模最大、投资最多、工位最充足、功能最齐全的汽车实训中心。

姜延军满怀信心地表示:“只要我们坚持既定的办学目标和方向,遵循中等职业教育的办学规律,镇雄县职业高级中学必将跻身全国中等职业学校第一方阵,为镇雄培养出大量技能型人才。”

以勒中学,是上海教育组团式帮扶计划中的一员。11月中旬,由校长李银平带领的以勒中学教师团队一行6人,前往上海市松江区进行了一次富有成效的访学交流活动。他们参观了多所学校,聆听了专业讲座,进行了深入的研讨,并深入了解了上海先进的教育理念和教学特色。自上海教师团队入驻以勒中学以来,他们采取了多种方式,组织了20余次教师和学生互动交流与学习研讨活动,与上海建立了紧密的联系。他们还成功协调并争取到了1100万元的资金支持,及额外的3000余万元,用于改善和提升学校的学生宿舍、运动场、多媒体办公室以及心理咨询室等设施,显著提高

江水映映赤水情长

记者 莫娟 通讯员 周洪

了学校的整体办学水平。

在镇雄县中医医院,两位来自上海的专家张国华和施挺,作为组团式医疗帮扶的成员,带来了先进的医疗技术和理念,通过临床指导、专题讲座和示教室等多种方式,助力镇雄县中医医院探索前沿和先进的医疗知识与技术。在他们的指导下,镇雄县中医医院医生在短期内成功发表了3篇学术论文。

组团式人才帮扶是沪滇协作的关键环节。除教育和医疗领域的专家外,上海市松江区还派遣了多名干部,分批担任镇雄县副县长、乡村振兴局副局长、农业农村局副局长等职务,致力于推动东西部协作项目的实施。自2021年起,这些挂职干部在年度考核中均获评优秀。同时,镇雄县也分4批派遣了7名干部前往上海市进行挂职和跟岗学习。

镇雄县投资促进局副局长贾青,今年8月被选派至上海市松江区广富林街道学习锻炼。她分享道:“这段时间的学习和实践,让我深刻体会到了上海‘海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和’的城市精神,以及‘开放、创新、包容’的城市特质。未来,我将更加努力地学习和总结松江区广富林街道的先进工作经验,力求将所学与自身工作实际相结合,积极创新工作方法,拓宽思路,不断内化所学知识,并努力将其应用于实际工作中。”

立足资源禀赋让山货出山出海

11月22日,在位于镇雄县赤水河镇板桥村炉房村民小组的镇雄县“铨泉”矿泉水生产厂的厂房内,工人们正忙碌于3条自动生产线上,进行吹瓶、灌装、灯检、贴标、喷码和包装等工序。这天,他们计划将12吨矿泉水发往上海。

据负责人李玉权透露,这些来自溶洞的优质山泉水在灌装前,已经历了8道严格的处理工序,包括沙滤、碳滤、精密过滤、一级反渗透、紫外线消毒、臭氧混合消毒以及进入成品罐沉淀和碳金棒过滤。

该项目由松江区挂职干部主导,依托镇雄的特色资源,积极推行消费帮扶策略。挂职干部们多次邀请专家团队深入“铨泉”矿泉水的生产基地,对水源和生产流程进行详尽的现场考察,并将水样送检化验,获得了权威的检测报告。他们还在上海搭建合作平台,吸引商家参与,积极向机关事业单位和市民推广,让“铨泉”矿泉水得到了上海消费者的广泛认可,成功打入上海市场。

目前,“铨泉”矿泉水已在松江区新浜镇、泗泾镇双技园区,普陀区交通路设立了3个销售点,主要销售15升的一次性桶装水和336毫升的小瓶箱装水,月均销量达48吨。对此,“铨泉”矿泉水负责人陈绍品表示:“我们非常感激松江挂职干部对‘铨泉’矿泉水的认可与推荐。产品在上海受欢迎程度不断提升,上海的销售市场有望进一步扩大。”

与此同时,今年,松江消费帮扶项目成功助力镇雄企业云南老腊味农业科技有限责任公司实现了700万元的销售额。自从消费帮扶项目开展以来,松江区派驻镇雄的干部们积

极动员上海的机关单位、街道、社区以及个人等多方力量参与其中。以“森鲜馆”和电商物流园区等平台为依托,采取线上与线下相结合的销售模式,通过工会福利采购、企业认购等多种方式,购买了镇雄县的白茶、云笋、辣椒等特色产品。

此外,帮扶干部们还充分利用赤水河源头的地理优势,大力推广镇雄的竹笋、猪肉、辣椒、白茶、魔芋等特色产品,并积极协助镇雄县打造“赤水源”这一区域公共品牌。松江区派驻镇雄挂职县农业农村局副局长吴华宗说:“我们将消费帮扶纳入了企村结对帮扶行动中,通过建立长效机制,帮助更多的镇雄特色农产品开拓更广阔的市场,从而推动镇雄产业发展。”

提升招商引资和劳务协作双轮驱动力

在镇雄县呢噜坪纺织服装产业园区的云南绘凌服饰有限公司生产车间,工人们正在井然有序地进行着划线、裁剪、蹬机、装羽绒和缝线等工作。赵泽润已经在这里工作了4个月,从最初的学徒期每月2000元工资到现在每月4000元。赵泽润说:“过去在外打工,孩子和老人都留在老家,心里总是感到不安和担忧。现在在这里工作,让我既在家门口找到了工作又能照顾家庭。”像赵泽润一样,在云南绘凌服饰有限公司工作的工人共有103人,其中22人来自脱贫家庭。

绘凌服饰所在的这座生产大楼,是上海市在2023年投入3000万元援建的。该项目竣工后,松江区挂职干部积极牵线搭桥,成功吸引了绘凌服饰、艺心服饰、博锦服饰3家企业入驻园区,推动助嘉科技持续增资。目前,这4家企业实现投资额超过3150万元,为镇雄提供了730多个就业岗位,其中228名为脱贫劳动力。工人的月工资在3500元至10000元之间。

自2021年起,上海每年均对镇雄县实施东西部协作沪滇劳务协作项目资金支持,累计援助金额达3229万元。这些资金主要用于技能培训、稳定就业补助、劳务中介补助、公共服务岗位补助以及外出就业补贴等。

在地方干部对辖区劳动力培训、就业意愿和转移就业情况进行全面摸底的基础上,上海挂职干部都会提前精准对接上海企业用工需求,协调组织上海企业赴镇雄开展劳务招聘活动,与求职者现场面对面开展用工需求对接,为务工人员提供出家门、上车门、进厂门的“一站式”服务。

2024年,挂职干部还围绕“精准对接”和“精准转移”,积极协助镇雄开展劳动力转移就业“百日行动”“局长直播带货”“红石榴就业行动”等沪滇协作专项招聘会3场,通过东西部协作机制共计转移农村脱贫劳动力5411人。同时,以上海市技术专家为依托,协调开展沪滇协作专业技术人员培训,共举办培训班3期,培训专业技术人员540人次。

“我们将继续结合镇雄发展实际,按照‘镇雄所需、松江所能’的原则,充分发挥挂职干部的桥梁和纽带作用,紧紧围绕目标任务,突出优势互补,切实把我们的各项帮扶协作工作做稳、做足、做好,持续帮助镇雄增强‘造血’功能,提升内生动力和创新活力。”松江区挂职镇雄县委常委、副县长张剑凯说。

多领域合作,多层次帮扶,多维度融合,多方位推进,一幅沪滇倾情协作的美丽画卷正在乌蒙山深处的赤水河源头徐徐展开……



赤水河蜿蜒于葱翠的群山之间。通讯员 李东旭 摄

